

中国新型政党制度在现代化建设中发挥着极为重要的制度优势,制度从属于文化,在文化中蕴含着制度形成的文化密码。中国新型政党制度与中国传统文化有着内在的关联性,它在继承多元一体、天下为公、兼容并包等优秀文化基因中不断生成,并在与时代的相互作用中不断实现自身的发展。

一、根源于中国沃土的传统文化基因

“多元一体”指的就是多元中的统一,统一中的多元,其中的“一”就是同一性、统一性,而其中的“多元”更强调的是一种差异性、区别性,是世间万物各从其性。“一”和“多元”这两对矛盾在不断地自我相互运动,陶塑着中华民族的形成。中华民族历经几千年就是在“一”和“多元”两对矛盾相互作用中不断发展。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度根植于中国多元一体的文化基因,中国共产党领导是“一”的体现,各民主党派参政则体现了“多元”这一概念,是集中统一性和政治多元性的良好结合,陶塑了当代中国的基本政治形式。

“天下为公”出自《礼记·礼运》:“大道之行也,天下为公。”这是儒家所设想的美好愿景,这里的“道”不仅包括个人层面也包括国家层面的精神追求,而这其中的“天下”是指每个人的天下,想要达到一个理想的社會,也就是孔子所说的大同社会。中国共产党之所以能成为执政党,关键就在于其“以天下为己任”并始终“不忘初心,牢记使命”,这种政治追求就是根植于中国“天下为公”的传统文化中,以“公”而得民心是中国共产党最终胜利的关键。

历史文化遗产:建设现代化人民城市的底蕴力量

——结合指导大学生暑期“三下乡”在绩溪华阳镇的实践

■ 贾绍俊 施倩倩 郑雨轩 闫小岩

2015年召开的中央城市工作会议明确提出:“要加强对城市的空间立体性、平面协调性、风貌整体性、文脉延续性等方面的整体规划和管控,留住城市特有的地域环境、文化特色、建筑风格等‘基因’。”这对城市规划中要保护好历史街区和历史建筑等提出了明确要求,为我国城市规划建设中做好历史文化遗产保护工作提供了重要遵循。2025年,时隔十年,党中央再一次召开最高规格的城市工作会议,对城市发展提出“实现‘文脉赓续’进一步提出了明确要求,彰显了城市发展在保护好历史文化遗产的重要意义。巢湖学院调研城乡文旅融合实践团在绩溪县华阳镇沉浸式探访历史街区、文物和三雕博物馆等文化遗产,在实践过程中深切感受到保护好历史文化遗产对于建设人民城市的重要意义。

一、历史街区:烟雨巷陌里留住人民群众的“乡愁记忆”

习近平总书记曾说:“历史文化遗产是城市的灵魂,要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产。”历史街区作为城市历史文化的重要载体,承载着人民群众的“乡愁记忆”,是滋养一方儿女成长的文化源泉。在城市保护中,应遵循“应保尽保、应留尽留、活化利用”的原则,实现保护与发展的双赢,增强历史街区的宜居性、持续性、生命力,让城市居民的乡愁在街巷中得以延续,从记忆到现实场景可以追寻。

实践团根据当地居民推荐,来到绩溪西山历史文化街区。踏入街区,幽深曲折的青石巷道、高低错落的马头墙入眼帘,白墙黑瓦的徽派建筑与青山蓝天相互映衬,构成一幅美丽的画卷。精致的砖雕门楼静默矗立,

企业人力资源决策中AI面试官的效度评估与伦理风险防控

■ 刘成璐

一、构建动态数据对照与校准机制
构建动态数据对照与校准机制可以作为企业在AI面试官应用中确保招聘决策科学性和可靠性的主要手段,其核心在于将面试结果与员工实际岗位表现建立持续性反馈联系,从而发现潜在偏差并进行针对性调整。这一机制不仅关注算法评分的准确性,还关注评分指标与岗位实际需求的契合度,能够避免单一维度指标对招聘结果的过度影响。在实践中,企业可以定期收集员工在入职初期及试用期的绩效数据,包括工作效率、任务完成质量、团队协作能力和应变能力等多维指标,并与AI面试的评分结果进行对照,分析预测准确性和偏差类型。若发现某些评分维度与岗位表现关联度低,算法权重可以根据数据趋势进行重新分配。例如,对于客服岗位,AI面试可能以语言表达流畅度作为主要评分标准,但实际工作中情绪管理能力和客户应对策略更能决定绩效,动态校准机制就可以识别这种不匹配,从而调整评分结构,增加对情绪管理及应变能力的权重。通过持续对照和数据驱动的调整,动态校准不仅能够提升AI面试官的预测效度,还能减少因指标偏差引发的招聘风险,使人才选拔更贴近岗位实际需求,保障企业在人才决策中的科学性与合理性。

二、推行算法透明化的分级披露制度

推行算法透明化的分级披露制度可以在企业招聘过程中建立信任基础,同时为内部管理提供操作依据,其核心在于在不同层面公开算法逻辑与评分依据,以平衡信息透明与企业机密保护的需求。对外部候选人披露评分维度,如沟通表达、逻辑结构或问题处理方式,可以让学生了解面试关注点,减少对评分过程的不确定感,并增强其参与感与认同感。与此同时,对内部管理层提供更深入的

“兼容并包”语出《史记·司马相如传》:“必崇论圆议,创业垂统,为万世规。故驰骋乎兼容并包,而勤思乎参天贰地。”中国新型政党制度的形成,继承了中国优秀传统文化兼容并包的宽容心态,多党合作的实践恰恰是其生动写照。在新中国成立之后,各民主党派和各族积极表示自愿接受中国共产党的领导,与中国共产党一起就国家建设各方面的问题积极建言献策,助力国家的发展。

二、传统文化与我国新型政党制度的构建

第一,为新型政党制度提供总体结构。“多元一体”与“大一统”思想紧密相连。“大一统”是中华民族追求统一的体现,在政治实践中则表现为我们的政治制度设计需要坚强的领导核心,需要政治向心力。中国的新型政党制度继承了“多元一体”的文化基因,这种文化基因因为中国的新型政党制度提供了总体结构,从领导上讲是一元的,中国共产党牢牢坚持领导地位不动摇,以中国共产党的领导为核心,在政治目标指导思想上保持一致;而在政策的制定与决策上又强调多元,多党合作和政治协商就是让民主党派积极参与参政议政,充分表达意见建议,并对领导党进行监督,从而在重大方针政策上达成共识;

三、传统文化与我国新型政党制度的发展

第二,为新型政党制度提供目标导向。中

国的优秀传统文化,始终坚持“以天下为己任”,其中蕴含着的文化基因为中国共产党提供着目标导向,这种伟大的担当精神使中国共产党不同于其他政党,更有使命感,更能担负起中华民族伟大复兴的历史重任。具体而言,主要体现在协商主体的责任性,中国共产党与各民主党派合作的基础就是坚持和发展中国特色社会主义,合作的目标将多元利益加以整合。

第三,为新型政党制度提供秩序体制。“兼相爱,交相利。此圣王之法,天下之治道也,不可不务为也。”墨子的思想集中体现了中国传统社会文化中蕴含包容性的思想特质,兼容并包的传统文化基因因为新型政党制度提供了秩序体制,使得中国政党制度展现出独特的包容开放性,在中华民族伟大复兴的过程中,需要有中国共产党这样一个坚强的领导核心作为执政党,同时也需要各民主党派积极建言献策,整合社会的多元利益。

三、传统文化与我国新型政党制度的发展

第三,为新型政党制度提供目标导向。中

国的优秀传统文化基因因为新型政党制度提供总体结构,中

国共产党执政,各民主党派参政的政党制度,从领导上讲是一元的,中国共产党牢牢坚持领导地位不动摇,而在政策的制定与决策上又强调多元,多党合作和政治协商就是让民主党派积极参与参政议政,充分表达意见建议,并对领导党进行监督,从而在重大方针政策上达成共识;第二,“天下为公”的文化基因因为新型政党制度提供目标导向,中国共产党始终坚持“以天下为己任”这种伟大的担当精神,使中国共产党不同于其他政党,更有使命感,更能担负起中华民族伟大复兴的历史重任;第三,兼容并包文化基因因为新型政党制度提供秩序体制,使得中国政党制度展现出独特的包容开放性,在中华民族伟大复兴的过程中,需要有中国共产党这样一个坚强的领导核心作为执政党,同时也需要各民主党派积极建言献策,整合社会的多元利益。

第四,为新型政党制度提供秩序体制。

第五,在传统文化与当代适应协调提供精神指引。从中国传统文化角度理解我国新型政党制度,推动我国新型政党制度的完善和发展,要积极促进传统文化与当代适应协调,为我国新型政党制度提供精神指引。从中国的传统文化角度理解我国的新型政党制度,一定要一切从实际出发、实事求是,中国传统社会中的优秀基因有很多,但不能生搬硬套,不能照搬全盘吸收。同时我们也要坚定文化自信,促进传统文化与当代适应,为我国新型政党制度提供精神指引,要提升政党制度的国际话语权,建立自己的政党政治话语体系,并用有效的话语方式将我国政党制度理论体系向世界传播,在急剧变化的国际形势之下,打破意识形态危机,争取国家长治久安。

(作者单位:1.西安明德理工学院;2.西安翻译学院)

国的优秀传统文化,始终坚持“以天下为己任”,其中蕴含着的文化基因为中国共产党提供着目标导向,这种伟大的担当精神使中国共产党不同于其他政党,更有使命感,更能担负起中华民族伟大复兴的历史重任。具体而言,主要体现在协商主体的责任性,中国共产党与各民主党派合作的基础就是坚持和发展中国特色社会主义,合作的目标将多元利益加以整合。

第三,为新型政党制度提供秩序体制。

第三,为新型政党制度提供目标导向。

第三,为新型政党制度提供目标导向。